

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

经中央军委批准  
《习近平论强军兴军(四)》印发全军

新华社北京8月18日电 为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,帮助全军官兵原原本本、全面系统学习领会习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,强化维护核心、听从指挥的政治自觉、思想自觉、行动自觉,经中央军委批准,军委政治工作部组织编印《习近平论强军兴军(四)》,日前正式

出版发行。

中央军委近日发出通知,对全军学习使用作出部署,要求各级精心组织安排,把学习《习近平论强军兴军(四)》与学习《习近平论强军兴军》、《习近平论强军兴军(二)》、《习近平论强军兴军(三)》、《习近平强军思想学习纲要(2023年版)》等结合起来,持之以恒读原著、学原文、悟原理。(下转6版)

F.N 权威就是影响力

农历乙巳年闰六月廿六 2025年8月19日 星期二 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9817期

## 2024年度设区市党委和政府推进乡村振兴战略实绩考核结果出炉 这项省考,福州“六连优”

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 林建火 叶健芳)记者从市农业农村局获悉,中共福建省委农村工作领导小组近日公布2024年度设区市党委和政府推进乡村振兴战略实绩考核结果,福州再获优秀等次,位列全省第二。至此,福州连续6年获评优秀。

在这项一年一度的“省考”中,重点十分明确,包括耕地保护和粮食安全、巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村产业发展、提升乡村建设品质、完善乡村治理、农民持续增收、深化农村改革等七大方面。

福州“六连优”,是如何炼就的?

近年来,福州以实施乡村振兴战略为总抓手,扎实推进乡村全面振兴,着力打造具有福州特色的乡村振兴样板。去年,全市农林牧渔业总产值1249.48亿元,居全省首位、全国省会城市首位;农民人均可支配收入30569元,比增6.8%,均居全省第三位;城乡居民人均收入倍差为1.99,同比缩小0.03。

农业发展更旺。扎实推进



福清市江镜镇柏陈村优质早稻丰收。本报记者 原浩摄

琅岐“菜篮子”基地、永泰金蛋等项目建设,肉蛋奶果菜茶菌产量平稳增长;累计培育国家重点龙头企业18家、中国农业500强企业22家、省农业产业化龙头企业百强企业26家,数量均居全省首位。

农村颜值更高。完成新一轮村庄分类工作,顺利完成省下达的乡村“五个美丽”建设等农村建设品质提升重点任务;农村人居环境整治积分制常态化运行,实现可实施行政村全覆盖,涉农地区生活垃圾收运处置体

系、无害化处理实现自然村全覆盖,基本做到日产日清。

农民口袋更鼓。积极探索创新“企业+村集体经济组织+农户”“企业+合作社+农户”等联结带动模式,推动经营主体采取就业务工、订单收购等方式,

与脱贫人口建立紧密利益联结机制;实施乡村振兴人才培养工程,培训高素质农民1.7万人次、农民工和农村转移就业劳动者职业技能超2万人次。

农村改革更活。在全省率先建成市级集体“三资”数字管理系统,村集体经济资金非现金结算和网上审批覆盖率达100%;推动福州农村产权流转服务中心建设运营,累计成交2430宗,成交额达30.3亿元,平均溢价率为10%,农村闲置资产、资源、资金得到有效盘活,城乡要素加快流动。

好成绩不限于此,福州还在2024年成为全省唯一入选国家数字乡村试点名单的设区市。

“今年是‘十四五’规划收官之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。”市农业农村局有关负责人表示,我市将深入学习运用“千万工程”经验,持续深化拓展“三争”、开展“奋勇争先”行动,推动乡村全面振兴不断取得新成效,为在中国式现代化建设中奋勇争先夯实“三农”基础。

## 市政府召开党组会议和常务会议

本报讯(记者 曾庆贤)18日,市政府党组书记、市长吴贤德主持召开市政府党组会议和常务会议,深入学习习近平总书记在7月30日中央政治局会议、7月23日党外人士座谈会上的重要讲话和近期一系列重要指示精神,传达省长赵龙围绕“在全面深化改革、扩大高水平对外开放上奋勇争先”主题在福州开展调研并主持召开座谈会时的讲话精神,按照省委、市委部署要求,研究贯彻落实措施;审议

《福州市南公园、梁厝村历史建筑群业态规划》;研究深化医药卫生体制改革等事宜。

会议指出,要认真学习领会习

近平总书记重要讲话重要指示精神,结合福州实际,抓好贯彻落实。要坚持问计于民、问需于民,科学谋划“十五五”规划,以高水平规划引领高质量发展。

会议强调,要按照赵龙省长

讲话要求,充分放权赋能,强化要素保障,高质量推进开发区、高新区、自贸区建设。要落实“四通四到”机制,深化“高效办

成一件事”等改革,健全完善“管委会+公司”运营模式,努力在制度创新、运行机制上实现新突破。要深入实施产业链“链长制”,持之以恒抓龙头、链条、建集群、育生态,加快培育开放型经济新动能。

会议指出,要以历史建筑群业态规划为引领,坚持“文化+非遗+国潮+旅游”理念,积极引入全省各地特色文化、非遗技艺和国潮国货,力争将南公园历史建筑群等打造成为“福建非遗”的

重要展示平台,促进文旅商深度融合,推动各类历史文化遗产在活化利用中永续发展。

会议强调,要巩固提升“三明经验”进一步深化医药卫生体制改革,全力支持省属医院建设发展,壮大卫生健康人才队伍,促进“三医”协同发展和治理,加快构建优质高效的医疗卫生服务体系。要落细落实紧密型城市医疗集团、扩大长期护理保险制度覆盖面等改革举措,努力走出一条具有福州特色的医改新路。

## 扭住目标、搭好平台、活用机制…… 福清:效能建设领跑 项目建设加速

本报记者 钱嘉宜 通讯员 余典

2024年3月破土,5月土方进场,6月基础建设,8月五证齐发、拿地即开工;2025年1月首栋宿舍封顶……

“相较于福耀在全球的其他基地,福清基地建设速度是最快的。”福耀集团项目负责人告诉记者,为保证基地建得既快又好,力争开产即量产,福清市建立了“拿地即开工”等机制,推动项目从开工建设到厂房建成仅用9个月;企业则专门筹建了绩效运营小组,从订单需求出发,倒排工期,细化每个施工节点,政企合力,再次创造“福清速度”“福清效益”。

福耀集团全球出口基地总投资32.5亿元,达产后将成为全球最大的汽车玻璃出口基地。该项目建设年产400万套高端智能车用安全玻璃生产线,预计年产值35亿元,可提供超3000个就业岗位。同时,项目定位于打造全球一流零碳智能工厂,利用光伏、储能等绿电设施,将绿色低碳理念贯穿到产品设计、创新研发、生产制造等每一个环节。

既要“大”,又要“绿”,在工业强市福清,有许多像福耀集团一样拥有技术标准的重大项目正在快速推进。背后是福清始终把传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风作为主线,贯穿机关效能建设全过程各领域。

以优良作风推动奋勇争先,福清从目标、平台、机制三方面发力。福清市效能办相关负责人介绍,福清市紧扣福州市委提出的“福清要当好现代化国际城市建设主战场、主阵地、主力军”,以“奋勇争先、多作贡献”为目标,通过改革从问题入手,寻找改革突破点。

政务服务不够优?强化线上线下协同,线上建立“掌上跨越通办”等平台,(下转2版)



位于福清融侨经济技术开发区的福耀集团全球出口基地。  
本报记者 林双伟摄

## 福州市各县(市)区7月及1~7月环境空气质量排名情况的通报

为贯彻落实党中央关于“打好污染防治攻坚战”和“蓝天保卫战”精神,根据《提升福州市环境空气质量行动计划》和《福州市空气质量综合指数考评办法》,现将2025年7月及1~7月各县(市)区环境空气质量综合考评情况通报如下:

### 2025年7月六城区与高新区环境空气质量综合考评情况通报

### 2025年7月各县(市)环境空气质量综合考评情况通报

### 2025年1~7月六城区与高新区环境空气质量综合考评情况通报

### 2025年1~7月各县(市)环境空气质量综合考评情况通报

排名	区	综合指数	考评得分
1	晋安区	1.43	100.0
2	马尾区	1.45	98.6
3	台江区	1.47	97.2
4	仓山区	1.48	96.5
5	高新区	1.50	95.1
6	鼓楼区	1.52	93.7
7	长乐区	1.66	83.9

排名	县(市)	综合指数	考评得分
1	永泰县	1.14	100.0
2	连江县	1.22	93.0
3	闽侯县	1.36	80.7
4	闽清县	1.36	80.7
5	罗源县	1.41	76.3
6	福清市	1.50	68.4

排名	区	综合指数	考评得分
1	晋安区	2.33	590.0
2	台江区	2.41	571.9
3	长乐区	2.40	567.0
4	马尾区	2.41	566.9
5	高新区	2.41	561.9
6	仓山区	2.46	546.5
7	鼓楼区	2.58	518.1

排名	县(市)	综合指数	考评得分
1	永泰县	2.02	587.5
2	连江县	2.14	554.4
3	闽侯县	2.23	535.1
4	福清市	2.24	532.2
5	闽清县	2.25	521.7
6	罗源县	2.45	462.3

## 央视关注福州非遗创新体验 软木画变身“头上风景”

本报讯(记者 燕晓)17日,央视将镜头对准福州,报道了福建省非物质文化遗产博览苑以创新形式展示非遗软木画的生动实践。其中,“将软木画戴在头上”的沉浸式体验成为关注的焦点,让这一传统技艺以时尚姿态“破圈”,为福州文旅增添一抹亮色。

福建省非物质文化遗产博览苑位于福州三坊七巷一座拥有300多年历史的古民居内。今年暑假,博览苑集中推出了百余件非遗精品,并通过传承人互动、科技体验等方式,让游客近距离感受非遗魅力。最引人注目的莫过于软木画从静态展品变身为可佩戴的“头上风景”——发饰间鹤舞翩跹、亭台错落,方寸之间尽显千年古韵,吸引众多游客体验。

软木画又名“木画”,是发源于福州的一种软木雕刻手工技艺,形成于20世纪初,于2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。软木画以栎树软木为材,以刀代笔,雕琢出“一框山河”的意境。

福州软木画非物质文化遗产代表性传承人林清韵介绍,制作一幅软木画要历经选料、画稿、切片、雕刻以及最后的拼贴等工序,最精细部件薄至0.1微米,单件作品需要上万件微雕零件。“过去软木画多为摆件,如今通过发饰设计、文创改造,让它‘活’进了日常生活。”林清韵说。

福州的创新尝试,让非遗变得可触摸、可感知。游客陈女士赞叹:“戴上软木画发饰,仿佛把福州山水顶在头上,拍照特别出片!”这种兼具传统底蕴与时尚表达的传播方式,不仅拉近了非遗与年轻人的距离,更探索出一条“非遗+文旅”的融合发展路径。



扫码观看视频。

## 福州智慧物业服务上线 小区居民可在线投票或打分

本报讯(记者 孙漫)昨日,福州市住建局召开全市物业领域集中整治专题会。记者从会上获悉,福州市智慧物业服务平台已正式上线,为物业服务水平提升按下加速键。

据悉,福州市智慧物业服务平台目前包含“电子投票”和“星级评价”两个子模块。“电子投票”系统可实现对物业服务企业的相关服务及其开展的项目进行一体化监管,保障社区居民合法权益。今后,正在组建业委会或即将组建业委会的小区经属地街道审核通过,业主可通过“e福州”上面的民生板块或直接在搜索框中搜索“智慧物业”,进入“福州市智慧物业服务平台”,绑定身份后开展线上投票,参与业委会选举。

小区是城市的“毛细血管”,小区物业的服务质量,直接影响到小区居民的幸福感、获得感与安全感。通过“星级评价”系统,小区居民可为物业服务企业打分,督促企业做好服务。

“有了这个系统,就能加强对住宅小区物业服务企业星级服务信息的采集、确认、计分、公布以及日常管理工作,为市、县(区)物业主管部门开展住宅小区物业服务企业星级评价提供基础信息。”市住建局相关负责人说。

目前,2024年度全市物业服务企业星级评价工作持续推进,将通报表彰评选出的50家优秀物业服务企业、100名优秀项目经理及100个市级物业服务标杆小区。

另悉,为切实解决物业服务领域群众关切的突出问题,我市在各小区开展了为期两年的集中整治攻坚,主要围绕住宅小区物业服务企业履约不到位、侵占业主公共收益、住宅老旧电梯更新不及时以及群众反映强烈的其他问题进行整治,将“问题清单”变为群众身边的幸福点滴。

截至8月15日,全市住建部门共检查1917个小区,累计发现问题1178个,整改完成1172个,整改完成率达99.4%。

## 福茶产业工匠学院揭牌

### 将深化人才培养与工艺创新

本报讯(记者 蓝瑜萍)近日,人类非物质文化遗产——福州茉莉花茶窨制工艺专题培训班在榕启幕,福茶产业工匠学院揭牌仪式同步举行,“培训+学院”双平台赋能,为福州茶产业高质量发展筑牢人才根基、夯实技术支撑。

福建茶叶进出口有限责任公司总经理王东铭表示,成立福茶产业工匠学院,旨在整合行业优质资源,构建专业化茶产业人才培养体系。学院将聚焦工艺创新、产业转型关键领域,打造“技术研发+技能培训+人才输出”一体化平台,为福州茶产业发展注入新动能。

揭牌仪式后,中国茶叶股份有限公司技术委员会主任委员、正高级工程师危赛明以“福州茉莉花茶与加工工艺”为主题开展授课,系统讲解福州茉莉花茶历史渊源、文化内涵以及窨制工艺技术要点,为学员搭建起理论与实践衔接的桥梁。

据了解,培训课程兼顾理论与实操,涵盖地标使用规范与申报实务、窨制工艺实操指导、福州茉莉花茶制作与品质品鉴、演讲礼仪、公众表达技巧等内容,全面提升学员的专业技能和综合素质,为即将举办的市级福州茉莉花茶传统工艺传承大赛和福州茉莉花茶茶王赛蓄力。

接下来,福州将以福茶产业工匠学院为依托,深化人才培养与工艺创新,推动茉莉花茶产业与乡村振兴深度融合,全力打造全球花茶产业发展高地。